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(D) Ha bajt látnak az 1848-iki intézvényekben 

azok, a kik a municipiumok jogait védelmezik, ugy 

ebajt ne keressék a miniszteri felelősség eszméjében, 

mert ez eszme nem uj a magyar intézvényekben; ez 

csak szabatositása a tanácsadók azon szoros fekelős- 

ségének, melyet már az első magyar király kimon- 

dott fiához intézett végrendeletében; s melyet azután 

Ulászló s több királyaink megujitottak és-érvényben 

hagytak, vagy illetőleg még tűzetesebben formu- 
láztak. 

Midön részünkre is korlátnokokról s fejedelmi 

tanácsosokról gondoskodtak apáink, ezen törvények ho- 

zatalakor egész Európában csak ennyire volt kifejtve 

a felelősség eszméje. Azután, hogy az európai államok- 

ban a miniszteri felelősség felállittatott uj alakban, mi 

nem hozhattunk e részben szabatositó törvényt 1848-ig. 

Pedig reánk nézve sürgetőbb volt az, mint a kül- 

földre nézve, hol az uralkodó mindenütt bennlakott 

lasztási jog hozatott be; és igy az országgyülés ré- 

szint sokkal több taguvá vált, részint ujabbszerü s 

több oldalu érdekeket vett föl magába. 
Ős intézvényeinkben meg volt a felelősség; ha e 

felelősséggel ma egy miniszterium tartozik, melyet ott 

az országgyülésen szemtől szembe lehet fogni tör- 

vénytelenségeért, ez a felelőösségnek csak czélszerü 

fejlesztése, és alkotmányunk jogkörébe esik; ámde 
ős alkotmányunk szelleme szerint ezen feleletre vo- 
nás joga a megyék joga volt, vagy is azon ország- 
gyülésé, mely a megyék és városok küldötteiből 
állott. És itt van már a különbség az 1848-diki és 

d az előtti intézvények közt, mert 1848-on innen az 
országgyülés lényeges változáson ment át, a köve- 
teket a választó kerületek népe küldi, s a jog a 

törvényhozásbani részvételre nézve a lélekszámhoz 

van kötve. Addig minden megye, állott legyen bár- 
mennyi lélekből, és minden királyi város egy külön 
kis canton volt; és igy egy foederativszerü viszony 
állott, s az ily municipiumok, minden tekintet nél- 

azon királyságban, melynek koronája ékité fejét, 

mig nálunk a király távol lakik, s cancellarjaink 

személyileg nincsenek jelen az országgyülésen. Ná- 

lünk sokkal szükségesebb, hogy a felelős tanács- 

adók az országgyüléseknek számoljanak , mint a 

minő szükséges volt Angliában, hol a király s ta- 

nácsosai mindig helyt lakának; mégis az angol leg- 

fényesebb s legjozanabb szabadságérzés is szüksé- 

gesnek látta a miniszteri tárczák létesitését, részint 

azért, hogy az ügyvitel velősebben s szabatosabban 

menjen; részint, hogy szakok szerint és igy szi- 

gorubb felelősség legyen felállitva az ország szabad- 

ságának garántirozása végett. 

Tehát valamint Angliában, ugy nálunk is a fe- 

lelős miniszterium eszméje nem volt egyéb, mint 

szabatositása azon uralkodói tanácsnak, mely az ős 

intézvények szerint is felelős volt. Csak hogy az 

utóbbinak büntetése oly nagy vala, mikép azt apró 

jogsértésekért alkalmazni nem lehetett, és állása 

örökös levén a nemzet nem menekülhetett töle. Más- 

kint áll ez a felelős miniszterrel. Ennek nem kell 

akkora jogtiprását bevárni, hogy e miatt nota bün- 

tetés alá vonhassák. Egy többség a parliamentben 

lelépni kényszeritheti öt állásáról. De hol léptettetett 

le rendszeresen egy országgyülés egy nem felelős 

tanácsost ? Gyönge garántia pedig a jogsértések elle- 

nében az, midőn a jogsértőtől az országot csak a 

halál mentheti meg. 
Igy tehát belátható, hogy a miniszteri felelős- 

ségben a felelősség eszméje csak czélszerüb
ben van 

szabályozva, ős intézvényeinkben pedig végig fenn 

volt tartva, hogy a fejedelem tanácsadói felelettel 

tartoznak; tehát a miniszteri felelősség felállitása 

maga ös alkotmányunk lényegén semmi változtatást 

nem tett, és igy meggyözödésünk szerint semmi leg- 

kisebb igaza sincs azon párttöredéknek a Királyhá-
 

gón túl, mely a felelős miniszterium eszméjét ugy 

látszik, nem igen nagy előrelátással megtámadta. 

Ellenben adjuk meg, hogy a municipalis jogok 

védelme körül ezen párttöredék irói nem ritkán hoz- 

tak fel fontolásra méltó érveket. 
De ök véleményünk szerint nem jól fogták fel 

a kérdést; mert nem a felelős miniszterium eszmé- 

jének létesitése által történt alkotmányunkon a lé- 

nyeges változtatás, hanem történt azáltal, hogy a 

megyei választási jog helyett a népszám szerinti vá- 

kül kisebb vagy nagyobb voltukra, egyenlőjoggal 

küldöttek egyenlőszámu követeket; tehát az ország- 

gyülés egyenest a megyék kifolyása volt; ellenben 
1848-ban minden harmincz ezer lélek küld egy kö- 
vetet, tehát a képviselet egyenesen a népre, a lélek- 

számra van fektetve. 
Ezt már mi is radicalis változtatásnak látjuk, 

s értjük, ha e kérdést erös vitatás alá vennék a ma- 

gyar municipalis ős jog szempontjából; mert éppen 

ezen kérdésen, s a világért sem a miniszteri fele- 

lősség kérdésén fordul meg a megyei autonomia élet 

kérdése. 
Meglehet, hogy ez fontos vitatások tárgya lesz 

valaha, mikor Magyarország a codificatio kérdéseinek 

vitatásához jut; mert a megyék szervezésére nézve 

egészen különböző kérdés lesz az, hogy az ország- 

képviseletre nézve melyik szaerepentbél 
1..11 kündnl 

ni? a megyei képviseletből-e ? vagy lélekszám sze- 

rint a népképviseletből ? Az első magyar ős alkot- 

mányi eszme, az utóbbi európai eszme. 

Nekünk a Királyhágón innen e kérdéssel még 

most nem kell vajudnunk; nálunk az 1848-iki tör- 

vény sértetlenül fennhagyta a megyei és illetöleg 

városi képviseletet. Azonban az ujabb utasitások arra 

mutatnak, hogy a népszámra előbb-utóbb tekintet 

lesz nálunk is. 
Tagadhatlanul a lélekszámok utáni képviselet 

által a megyei autonomia oly lényegesen meg van 

változva (a mi csak akkor fog kiválólag kitünni, 

midőn a megyék szervezése jön szönyegre), mikép 

csak felületes áttekintéssel is belátható, hogy ha 

ezen változtatás ugy marad, és annak egyensulyo- 

zója a miniszteri felelősség s általában a miniszte- 

rium eszméje eltörültetik: akkor a magyar királyság 

jogvédelmi képessége tetemest csökkenend. 

Miután az 1847-iki állapotokon a jobbágy-fel- 

szabadulás sarkalatosb változtatásokat tett, hogy sem 

azon rendszerre teljesleg visszatérni lehetne, ugy 

hiszszük azon sebet, melyet ős alkotmányunkon 

mulhatlanul ejtenie kellett az európai civilisationak, 

éppen azon intézvények alkalmazása által lehet be- 

hegeszteni, a melyek által Európában azon nálunk 

uj állapot meg lön szilárditva. Ennélfogva nehezen 

hiszszük, hogy most a nemesb értelemben vett e- 

rópai democratia kifejlődésével vissza lehessen térnie 

a magyar királyságnak a népképviseletről a megye- 

képviseletre, s a helyzet, melyet az európai közvé- 

lemény nyomása maga is képes lesz mi nálunk meg- 

szilárditani, hová viendi e királyságot miniszteri fe- 

lelősség nélkül ? 
A felelős miniszterség eszméje ős intézvényeink 

rendes fejlődése, ezen kivül pedig egyedüli garan- 

tiája az ország szabadságának azon democraticus 

irányu és egészen radicalis ujitásokra vonatkozólag, 
melyeket 1848-ban az európai közszellem hatása 

folytán kellett behozni, s melyeket éppen e közszellem 

hatása miatt visszavonni nem lehet. 
Hogy a magyar felelős miniszterium eszméjét 

hogyan lehetne a közös birodalom érdekeivel kiegyen- 

liteni? ezen kérdést a ,„Wanderert L. irója egy 
czikksorozatban fejtegette, de nézetei nem igen ta- 
láltak viszhangra. Miután Ő Felsége az 1848-diki 

törvények revisioját fennhagyta, valószinüleg e kér- 
dést élénk vitatás tárgya lesz. 

Edélyi gazdasági egylet közgyülése 
márczius 11-kén. 

(Folytatás.) 

II. A titoknok tesz jelentést, a mint következik : 

Tisztelt közgyülés ! 

Mint az igazgató választmánynak némileg szószólója, 
jelen alkalommal fáradozásunkat gazdagon megjutalmazó 
eredmény felől a tisztelt közgyülést én sem örvendeztethe- 
tem meg. A legjobb szándék és a legtisztább akarat elle- 
nére a lefolyt félév egy meddő korszak volt, melyben a ke- 
délyek lehangolva, a tetterő egy időre megzsibbasztva, ipar- 
üzlet, kereskedelem a kedvezötlen körülmények sulya által 
érezhetőleg levoltak nyomva és a forgalom meg volt nehe- 
zitve. A társadalmi életnek borus képe ez és a nyomasztó 
állapot leverő érzete kiterjedt annak minden rétegeibe. De 
különben is ez téli korszak volt, melyben a természet maga 
pihent, hogy mintegy megujult erővel kezdje meg nagyszerü 
muüködését, mikor a föld tápláló kebelébe biztató remény- 
nyel, a bölcs gondviselésbe helyezett hittel elvetett mag, az 
életre, napfényre váró csira és a növények szunnyadó ereje 
a napnak ohajtva várt s visszatért melege által felébredve, 
örömet, ujabb reményt keltsenek fel a földmives kebelében 
s öt munkára, szorgalomra hivják fel. Egy jobb évvel biz- 
tató reményre szükségünk is van; az elmult év a csalódá- 
sok, nélkülözések éve volt, mely fukar kézzel részeltetett 
áldásaiban; az ég hónapokig zárta el előlünk a növény- 
életre nézve nélkülözhetlen fellegek csatornáit; az égető szá- 
razságban gyenge volt aratásunk, törpén maradtak cseme- 
téink. A pusztitást megérezte a gazdaközönség s vele együtt 
meg egyletünk is, mely ez által hatása s müködésében szen- 
vedett hátrányt. Oltoványaink egyrésze kiszáradt, a megma- 
radtak csak kinlódtak, de nem nőhettek; nem rendezhettünk 
terménykiállitást, az egyszer már kihirdetett állatkiállitástól 
egy ijesztő szomoru eset, a kiütött marhavész tartóztatott 
vissza, mely szegény hazánk több megyéin öldökölve vonult 
keresztül. De kérdezhetnék, mi köze a felemlitett balesetek- 
nek, mi befolyása a szokatlan sulyos helyezetnek intéze- 
nkra a bulk-Raza az icazb v n -s 

melynek — hivatalomnál togva eldadoa vagyok ? A fele- 
let : hogy igen is sok. Szomoru időben a szorult kebelben 
nehezebb a lélekzet, a test életmüködése sem oly gyors és 
ruganyos, mint tiszta derült időben, mely emeli a lelket, vi- 
dorabbá teszi a kedélyt , könnyebbé, sikeresebbé a munkát; 
borult időben a napnak jótékony sugárai csak küzdve ér- 
kezhetnek le hozzánk és nem tehetik meg azt a hatást, 
mire a természettől hivatva vannak, nem melegithetnek ugy, 
mint kellene és nem eszközlik azon összeköttetéseket s fel- 
oszlást, melyekre az életszerves lényeknek szükségök van, 
hogy rendeltetésők szerint éljenek és fejlödjenek. Megfor- 
ditva: a tartós szárazságban, nagy melegben a szomjuság 
kinjai gyötörnek, növényeink elfonnyadnak, elszáradnak. De 
nem füűzöm a hasonlatokat tovább, elég az hozzá, hogy ily 
viszonyok között hazánk jóléte előmozditása végett alapitott 
és áldozattal fentartott több jótékony intézeteinket is a nyo- 
másnak egy neme foglalja el, s a hatás mit gyakorolniok 
kell, egy időre lankadni látszik; de csak azért, hogy jobb 
körülmények között termékenyebb évben életrevalóságukat 
annál erélyesebben feltüntethessék. Télszak volt ez, tetsző- 
leg a pihenés korszaka, de a melyben azért a gazdának 
megvan saját szakmája, megvannak teendői. Számot vet ma- 
gával, a kiadás és bevétel közti arányt hozza tisztába, ter- 
vet készit, rendbeszedi a szükséges gazdasági eszközőket, 
megrendeli, megszerzi a szükséges magokat, csemetéket; 
felügyel a háztartásra, gabonásra, istálóra, ismereteit gya- 
rapitja sat. sat. Szóval igyekszik, hogy a külmunka ideje 
készen és rendbe találja, hogy munkájában rendetlenség 
vagy rosz számitás miatt fenn ne akadjon, 

Az igazgató-választmány müűködése is a lefolyt félév- 
ben leginkább a belgazdaság, a készülődés körében forgott. 
A választmány hat rendes gyülést tartott, s a felmerült tár- 
gyak közt egy került elő, mely hatáskörén túl esett, ennek 
eligazitása végett az egyleé nagyérdemt elnőke csak a tárgyra 
szoritkozó rendkivüli közgyülést hivott öszsze. Az elintézés 
végett eléjött tárgyak közt egy volt kitünőleg, melylyel a 

választmány oda czélozott, hogy a sokfelől nyilvánuló kivá- 
nalmaknak inkább megfelelhessen, a mit az átaltvalt elér- 
hetőnek, ha az egylet birtokában lévő kertet szélesbiti, na- 
gyobbitja. E tárgy már forgott a tisztelt közgyülés előtt és 
a czél, mit ez által el akarunk érni, sokkal ismeretesebb a 
közönség előtt, mintsem szükség volna arra, hogy itt ujra 
előszámláljam körülményesen; csak a főbb pontokat érintem 
tehát. Most egy éve a t. közgyülés az igazgató-választmányt 
felhatalmazta, hogy illő árban egy az egylet kertje mellett 
akkor eladóvá tett földbirtokot szerezzen meg. Ez a vásár 

nem sikerülvén, a januariusi rendkivüli közgyülés az egylet 
kertje másik felén eladóvá tett gr. Eszterházi-féle kert meg- 
vételét határozta el, a megvételt azonban egy feltételhez kö- 
tötte, hogy t. i. a választmány csak azon esetben vegye 
meg az eladóvá tett kertet, ha a nemes városi tanácstól ki- 
eszközölheti, hogy az a két kertet elválasztó, nélkülözhető 
gyalogútat megszünteti. A nemes városi tanács képviselő 
testülete nélkül, azon gyalogút megszüntetéséből származ- 
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ható felelősség terhét minden szolgálat készsége mellett is 
.magára nem vehetvén, a vásár függöben maradt. 

A Riséri-féle hordóra nézve, a mely egy derék mű és 
becses ajándék, és a mely érdemes arra, hogy az egylet 
minden igyekezettel épségben fentartsa, miután az egyletnek 
nincs pinczéje, hova azt elhelyeztesse, sem bora, mivel meg- 
töltse; de a megkivántató bormennyiséghez szükséges más 
edényeket sem szerezhetni öszsze lehuzás alkalmával, a tisz- 
telt ajándékozó heléegyezése mellett a választmány annak 
eladását határozta el, oly feltétellel, hogy annak ára kamat- 
jával terménykiállitás alkalmával a legjobb bort jutalma- 
zandja meg. Ezen eljárását a választmánynak a januariusi 
közgyülés helybenhagyta. A hordóért egyik tiszt. tagtársunk 
600 frtot igért, a közgyülés azonban ezen áron kezdve an- 
nak elárvereztetését határozta el, a mi hirlapilag közzé is 
tétetett. Árverező nem jelentkezett, azért e tárgy a közgyü- 
lés ujabb határozatára vár. 

Azon okból, hogy a gazdaközönség az egylet alaptő- 
kéjének állásával közelebbről megismerkedhessék, a választ- 
mány engem bizott meg, hogy az alapitótagok névsorát ir- 
jam ki s azokat a szerint, a mint készpénz, urbéri papir, 
magánkötelezvényekben fizettek vagy csak aláirásuk által 
kötelezték magokat egy bizonyos öszszeg befizetésére, osztá- 
lyozzam, és igy osztályozva az évkönyvben nyomassam ki. 
Ennek következtében az alapitótagoknak osztályozott név- 
sora az évkönyvben meg is jelent. 

Ezen munkálatból kitetszik, hogy az egyesületnek mint- 
egy 9600 forintja van biztositatlan. Ezen töke után néme- 
lyek fizetnek kamatot, mások nem. Az ily módon kötelezet- 
tek fel is voltak szólitva adott igéretök beváltására, de a 
felszólitásnak csekély eredménye lett, csak három tag vál- 
totta bé igéretét. 

A közelebbi közgyülés azon jelentés tételre, miszerint 
az egyletnek kamat- és részvényfizetésbeli hátralékja oly 
nagyra nőtt, hogy tartani lehet tőle, hogy e miatt az egylet 
rendes müködésében akadna fenn, meghagyta, hogy számo- 
lat alkalmával az adósok névsorát a gyüléssel közöljük. A 
névsor megvan s meg a hátrálék mennyisége, a mely 1861 
végén mintegy 6000 forintra ment. Ezzel összefüggésben elő- 
hozatott, miszerint az egylet tagjai közt lehetnek kétes ta- 
gok, kik mások által voltak bejelentve, vagy helyzetök vál- 
tozott meg s ezzel az egylet iránti kötelezettségök is, e te- 
kintetben a névsor kitisztázását a közgyülés az igazgató- 
választmányra bizta, mely feladatában eljárván, az egylet 
tagjait bizonyos kathegoriákra osztotta fel, azonban a kéte- 
seknek itélt tagok nevét a tagok sorából addig ki nem törli, 
mig az illetők a hozzájok teendő felszólitásra feleletet nem 
adnak. Jelenthetem, hogy e tárgyban tagadó választ nem 
kaptunk, de helybenhagyót is, tudtomra csak kettőt. Hogy 
pénzben szegények vagyunk, és hogy csekély értékü pén- 
zünk is kiszivárgott, mindnyájan nagyon érezzük, de azért 
reméltem és tagtársaink ügyszeretete és buzgóságától remé- 
lem, hogy magunkénak mondható közintézeteinktől nem ta- 
gadják meg részvétöket és nem engedik meg, hogy a ké- 
sedelem vagy pontatlanság miat fenn akadjon. Reményem 
nem csalt, tagtársaink részvéte ily nehéz időben sem lan- 
kadt meg, bizonyitja azon körülmény, hogy a pénztárnok 
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ságukat. 
Az élet megnehezedett, nem csoda, ha az egylet tag- 

jainak száma az elmult félévben kevesekkel szaporodott, 
mindössze két alapitó s egy részvényes taggal. - Igy ha 
felötlő gyarapodásnak nem is örvendhetünk, de azért las- 
sanként növekedik az egylet pénzalapja. 1861-ik év végén 
az alaptőke 47,000 forintra növekedett. A pénztár je 
len állása felől a t. közgyülés a pénztár vizsgáló bizottság 
jelentéséből fog értesülni, azonban itt vannak egyes pontok, 
melyek a tiszt. közgyülés aggodalmát ébreszthetik fel. Az 
1861-beli kiadás a szokottnál nagyobb; de ha az egyes 
pontokat rovatonként átvizsgáljuk és át a nyugtákat, ezek- 
ből kitünik, hogy a kiadás egy része 1860-ik évből való, 
és azt alig lehet kikerülni, hogy minden év végével az azon 
évbeli kiadások mind ki legyenek fizetve. Továbbá egy ro- 
vat ujra nagy összeget foglal magába és ez a kert rende- 
zése, beállitása és a kertben tett épitményekre tett kiadás; 
a mely felől a t. közgyülés elhatározta volt, hogy ha ezen 
költséget a rendes jövedelmekből fedezni nem lehet, az alap- 
töke kölcsönkép adjon az egylet kertjének. Az egylet pénz 
állása s a kiadásoknak a kijelelt czélokra való forditására 
nézve, felvilágositásul, még egy körülményre vagyok bátor 
figyelmeztetni a tisztelt közgyülést. Az 1860 dik évben tett 
költségvetésben az egylet kertjére nézve, csak a kertész fi- 
zetése jött számitásba 300 frtig, a kertészlegények és nap- 
számosok fizetése a számitásba nincs felvéve és ezt a tiszt, 
közgyülés azon okból tette, mivel ezek fizetését a kert jö- 
vedelme fedezi. Ez tavalyig igy volt. Ekkor azonban a költ- 
ségvetés alkalmával számitásba nem jött azon eset állott be, 
hogy a kert kiürült, hogy a jövedelmet a kiadás felülmulta, 
Az idén ugyanazon állapotban vagyunk, a régi oltoványo- 
kat eladtuk, a tavalyiak növését a szárazság akadályoztatta 
meg, tehát a kert az idén nem jövedelmez, s igy a kertész 

fizetésén kivül, a mely most 400 frt, még a kertészlegények 
fizetését is a rendes jövedelmekből kellend fedezni. Munka 
az idén, az igaz, sok nem leend; mindazonáltal már is van 

mintegy 4000 elültetni való kézben nemesitett csemeténk, s 
ezek elültetésére nehány napszámot kell forditani. Ha azt 

akarjuk, hogy a jelen eset ujra meg ne zavarjon s kertünk 
folytonosan eleget tudjon tenni a megrendeléseknek, minden 
évben 10-15 ezer vadonczot kell kézben nemesitenünk, a 

mi egy téli korszak idejére nem nagy feladat; s hogy az 

idén ezt nem tehettük, megint a szárazság az oka, vadon- 
czaink nem nőttek s a mit megrendeltem, nem tudom meg- 
kapome, azonban a tavaly kiültetett és szabadban nemesi- 

tendő vadonczok száma több ezerre megyen. 
Még egy tételt emlitek meg a számadásra vonatkozva. 

Ebben az áll, hogy a géphozató szakosztály tartozik a pénz- 

tárnak 227 frttal. Az igazgató-választmány a géphozató 

szakosztály elnökét bizta meg a hátrálék fedezésével; a tisz- 

telt elnök ur ennek nagy részét fölszedte s mihelyt az 

egész összeg be leend fizetve, az egyesületnek számol vele. 

A részvénydij és a szakosztály meglevő gépeinek ára nem- 

csak fedezi az irt tartozást, hanem ezenfelül a szakosztály 
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még szép összeget is szolgáltat be az egylet pénztárába, 
általa meghatározandó ezélra fordithatót. 

A kertészeti szakosztály mind a mellett, hogy az el- 
mult év a gyümölcstermésre nagyon kedvezőtlen volt, a ti- 
toknoki szálláson egy kigs gyümölcskiállitást rendezett volt 
és ezt azon czélből , hogy közelebbről kiismerhesse azon 
gyümölcsfajokat, melyek Kolozsvár vidékén leginkább meg- 
küzdenek a mostoha időjárással, s ennek daczára is terem- 
nek. A kiállitás felőli jelentés körülményesen az évkönyv- 
ben elő vau adva. 

Az igazgató-választmány a tasnádi hegyeken a szölő 
mivelésére, főleg a nemes fajok elszaporitásáért kitüzött 9 
darab cs. arany jutalomdij kiosztását a jelen évre halasztotta. 

A cs. kir. főkormányszékhez megerősités végett fölter- 
jesztett fiók gazdasági-egylet szabályai, valamint a maros- 
széki fiók egylet szabályai még mind megerösitésre várnak. 
A fiók-gazdasági egyleteknek az anya-egyesület szabályai- 
hoz helyes módon alkalmazott megalakulását ohajtjuk ; 
reméljük ugyanis, hogy vállvetve munkásságunkban nagyobb 
eredményt s honi gazdasági iparunkban sikeresebb előme- 
netelt eszközölhetünk. 

.A magyaár kertészeti-társulat központi bizottmánya, a 
vidéki egyletek küldötteivel, az országos kertészeti-társulat 
és a gazdasági-egyletek kertészeti szakosztályai közt felál- 
litandó szellemi kapocs és munka beosztásra nézve hozott 
határozatait, mint a melyek hazánkban a haszonkertészet 
emelése módjait és eszközeit tárgyalják, az igazgató-választ. 
mány elvben elfogadta; az azokban foglalt és ajánlott vidé- 
ki terménycsarnokok felállítását illetőleg, egy ily csarnok- 
nak Kolozsvártt az egylet székhelyén való életrehozásának 
szükségességét a választmány már ezelőtt elismerte; jelen- 
leg ez eszme ujra felmerülvén , felállitásának ohajtását a 
helyi viszonyokhoz alkalmazva ujra kifejezte , s az illető 
szakosztályt egy körülményes terv elkészitésével meg is 
bizta. A központi bizottmány munkálatjának többi pontjait 
a választmány, módositás nélkül magáévá tette. 

Az iparos és termelő világot egy a gyakorlat meze- 
jén kitünö tapintattal biró nagy nemzet kebelében fogam- 
zott eszme, egy kiszámithatlan hatást eszközlő vállalat fog- 
lalkoztatta s hozta mozgásba, értem a londoni világtárlatot. 
Az eszme nagyszerüsége felől nem czélom sok szavakkal 
értekezni; azt mindnyájan tudjuk, hogy egy oly óriás ki- 
terjedésben rendezett világtárlat, melyben annyi jeles ter- 
mény., ipar- és müvészeti czikkek vannak kiállitva, a föld 
öt részéből, alkalmat szolgáltat minden tudni vágyó s ta- 
nulni akarónak, hogy a versenyző nemzetek foglalkozása, 
szorgalma és előhaladása, földje gazdagsága felől ismeretet, 
okulást szerezzen magának. Vetekedve igyekszik tehát min- 
den jóra törekvő ország, hogy e tárlaton, a világ szinpad- 
ján, méltóságához illöleg, tehetsége szerint csinosan és gaz- 
dagon legyen képviselve. Ha ezt teszik a miveltebb, a ke- 
reskedelem mezején nagy szerepet játszó ismert népek, any- 
nyival nagyobb kötelességünk nekünk, kevésbé ismert, küi- 
lönben gazdag ország népeinek, terményeinket, hazánk ter- 
mészeti és ipar czikkeit a nagy világnak bemutatni. Ma- 
gyarország hivatását elismerte, ez ügyben központi bizott- t ott, a imely felszvlltás, lclkocs buzditás által a 
haza polgárait, a nagy fontossággal biró versenybeni rész- 
vételre fel is hivta. Áz igazgató-választmányhoz is számos 
ily felszólitás érkezett s magunkat a Királyhágón túli bi- 
zottmánynyal összeköttetésbe tevén, a választmány a maga 
részéről a megyék főtiszteihez intézett felszólitást, miszerint 
hatáskörükben, ismert buzgalmoknál fogva, oda müködjenek, 
hogy az egylet utján a központi bizottmányhoz minél több 
bejelentéseket tehessünk. Be kell vallanom, hogy a bejelen- 
tések száma nagyon kevésre ment, fájdalommal kell jelen- 
tenem, hogy Erdély a londoni kiállitáson gyengén leend 
képviselve. Mi okot hozzak fel védelmünkre? az elmult év 
szegénységét, a kedélyek levert állapotját, vagy azon kö- 
rülményt, hogy azon időtájban mindenkít a polgári átalaku- 
lás küzdelmei s reményei foglaltak el annyira, hogy ezen 
jövendőnket érdeklő tárgyra kellő figyelmet nem fordithat- 
tak ? Én azt hiszem, hogy a részvétlenséget mindezen okok 
összege okozta. 

Továbbá az egyesület az idénre is azon hirlapokat ren- 
delte 'meg könyvtára számára, melyeknek meghozata- 
lát az igazgató-választmány tavaly megrendelte. Azonban 
sajnosan kellett tapasztalnunk, hogy részvétlenség miatt a 
gazdasági magyar irodalom nagy veszteséget szenvedett. 
Két komolyabb irányu gazdasági lappal van ma kevesebb. 
Alig olvadhattak be a „Gazdasági lapokba" a borászati la- 
pok, s ez év elején a „Magyar Gazda" is megszünt. 

Végre, tisztelt közgyülés, van szerencsém a gyülés 
tisztelt tagjainak, egyletünknek az elmult 1861-diki évről 
szóló évkönyvét bemutatni. Ebből t. tagtársaink átláthatják, 
hogy az igazgató-választmány rendesen működött, s hiva- 
tása szerint az egylet ügyeit hiven kezelte , hogy tenni, 
hatni igyekezett. E kis könyv nagy mértékben kiegésziti 
azt, mit jelentésemből az idő és alkalom szerint is kihagy- 
tam, vagy rövideden adtam elő. A jövő félév inkább a mun- 
ka s tevékenység kora, remélem, hogy annak elteltével je- 
lentésemnek szinezete is más leend. 

(Folytatjuk.) 

maáromszék., márczius 9-én. 1862. 

Lapunk egyik közelebbi számában a háromszéki ide- 
iglenesen kinevezett tisztség névsora közreadásakor emlitve 
volt, hbogy Henter Sándor alkirálybiró közkivánat foly- 
tán tartá meg helyét. Most vettük az erről szóló adatokat, 
melyeket Henter ur mellett Miklósvárszék községei adtak be 
a királyi biztoshoz. A kérvény igy hangzik : Miután nemes 
Miklósvárszék általános felkiáltás utján megválasztott alki- 
rálybirája mlgs Henter Sándor ur, nemcsak az 1861-ik év 
ápril havában történt megválasztása után, sőt még az 1848. 
év előtt is huzamosb időkig alkirálybirói állomását ezen 
kis szék tökéletes megelégedésére folytatta, s ebből kifo- 
lyólag teljes bizalmunkat teljesen kiérdemelte, mind a mel- 
lett is, hogy a mint tudomásunkra jött, alkirálybirói állo- 
másáról fölmentetni kivánkozott, minthogy teljes bizalmun- 
kat birjat 

Alázatos tisztelettel kérjük a mlgos helyettes főkirály- 
biró urat, méltóztassék a mlgos alkirálybiró urnak lemon- 
dását el nem fogadni, söt ujbóli kineveztetését kieszközölni. 

Lévén a migos helyettes főkirálybiró urnak 

alázatos szolgáji 
Bölön részéről: Kis György József, biró; Barra Lajos, bir- 
tokos; Szolga József, esküdt. Nagyajta részéről: Péterfi Sá- 
muel, jegyző; Tok József, biró; Rabotskai István, esküdt; 
Darkó Pál, esküdt. Közép-Ajta részéről: Péterfi Sándor, 
jegyző; Szabó István, esküdt; Csiki Sámuel, biró; Benkő 
István, esküdt; Benkő Áron, esküdt. Sepsi-Baczon részéről : 
Nagy Ferencz, jegyző; Dávid Lajos, Borbély Ferencz, biró; 
Nagy Márton, esküdt; Bardocz Ándrás, hites. Száraz-Ájta 
részéről : Józsa Gergely, biró; Inceze Gergely , birtokos; 
Nagy Ádám , esküdt. Miklósvár részéről : Gyenge Imre, 
jegyző; Baczoni Mihály, biró; Manota György, esküdt. Név 
aláirók : Gyenge , Barabás András. Köpecz részéről : Be- 
nedek Dénes, biró; Nagy Károly, jegyző; Nagy Péter, es- 
küdt. Baróth részéről: Danér István, főbiró; Bodosi Mihály, 
jegyző; Ágoston József, esküdt; Gergely Ferencz, cs. kir. 
postamester; Dávid Péter, dulló biztos. Bodos részéről: Nagy 
József, biró; Szabó József, jegyző. Zalán-Üvegcsür részéröl: 
Bléga Mihály, biró; Bréda István, esküdt; Farkas Miklós, 
esküdt; Tischler János, jegyző. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Az erdélyi ideigl. biróságok személy- 

zete. A brassói német lap után közölhetjük azon birói 
névsort, melyet a kormányszék ideiglenesen kinevezett. E 
szerint kineveztettek Kolozsmegyében elnök(Vorsteher) : Enye- 
di László; ülnökök (Beisitzer): Mátéfi Károly, Veszprémi 
Antal, Pintye József, Dézsi Éarkas, Pálfi Ignácz, Nemes 
Péter , Ágh Ferencz, Szilágyi Miklós, Pap Leontin, Szabó 
Ferencz. Államügyész: Tompa Károly; helyettes: Csató Já- 
nos, Nagy Leopold. Tordában elnök : Gundhard Leopold. Ülnö- 
kök: Füzi Samu, Sulncz Dénes, Starsianu Basil, Nagy Mik- 
lós , Koródi Samu. Államügyész: Rácz János; helyettes : 
Szentkirályi Mihály. Tordamegye felső-kerületében : elnök : 
Bárdosi György. Ülnökök: Dicső János, Elekes Pál, Orosz 
János, Orbonás Mihály, Gálmán Károly. Államügyész : Lé- 
nárd Imre; helyettes: Papp József. AÁlsófejérmegye. Szék- 
hely : Enyed. Elnök : Fosztó Menyhért. Ülnökök : Bárb 
Miklós, Török Dániel, Sárpataki János, László József, Papp 
János, Darabont János, Ratkovszki Károly, Szalánczi Lajos, 
Gyarmati Samu. Államügyész : Árkosi Lajos; helyettes : 
Moldován Miklós. Az alsó-kerületben. Székhely: Abrudbá- 
nya. Elnök: Boér Demeter. Ülnökök : Tóbiás Dénes, Raj- 
nai Ignácz, Baranyai Károly, Rácz György. Államügyész : 
Nikola Mátyás; helyettes : Pap Bota János. Naszódvidék. 
Elnök : Luchi Leontin. Ülnökök : Margineán János, Axente 
Basil, Portius Flórián, Lika Max. Államügyész: Flórián Já- 
nos; kelyettes: Mikás Ferencz. Fogarasvidék. Ülnökök : Ba- 
rabás József, Jakab György, Májer Gergely, Panczi Const., 
Blasián Miklós, Puskarin József. Háromszék. Székhely : 
Sepsi-Sztgyörgy. Elnök: Kenyeres Károly. Ülnökök: Kónya 
György, Balogh Ferencz, Gyarmati Ferencz, Bartha Sándor, 
Kühnie József, Gál István. Államügyész : Bágy Béla; he- 
lyettes: Bartha József. Csikszék. Elnök: - Ülnökök: En- 
des Gábor, Lukács József, Székely András, Jánosi Mihály, 
Mészáros Károly. Államügyész: Fodor Ignácz; helyettes : 
Bálint Imre. Udvarhelyszék. Elnök : Berzeviczi. Ülnökök : 
Nagy Lajos, Kassai Samu, Gerich Adolf, Szentpáli Károly, 
Bakonyi József. Államügyész: Szőcs Márton; helyettes: De- 
meter Domokos. Marosszék. Elnök : Antalfi Gábor. Ülnökök: 
Fekete Károly, Szeatgyörgyi György, Fogarasi Dániel, Far- 
kas Albert, Molnár Zsigmond, Nagy János. Államügyész : 
Hildebrand József; helyettes: Csath György. Aranyosszék. 
Elnök : Kovásznai József. Ülnökök : Nagy Imre, Barabás 
Ferencz, Szörcsei Gergely, Horváth Simon. Államügyész : 
László György; helyettes: Csegezi Sándor. Küküllömegye. 
Elnök: Csergedi János. Ülnökök : Bián Bazil, Vita Sándor, 
Drabant Sándor , Dobai Lajos , Gyárfás József, Schvarz 
Márton, Pincs János. Államügyész: Ferencz Károly; belyet- 
tes: Moldován Bazil. Fo sö fejérmegye. Elnök: Lázár Ádám. 
Ülnökök: Ivanoviez János, Szikszai Ferencz, Sulucz József, 
Izzekucz Antal, Szentpáli Sándor. Államügyész : Marusán 
Simon; helyettes : Szoboszlai Károly. Hunyadmegye. Elnök : 
Philipp, György. Ülnökök : báró Jósika Géza, Petkó Mihály, 
Tordasian Amos, Malló Mihály, Dentisor Péter, Bodola Já- 
nos. Államügyész : Csonka Ferencz; helyettes : Pipos Lázár. 
A felső kerületben: elnök: Szilvási László. Ülnökök : Pára 
Antal, Csáklány György, Lukács Farkas, Fodor László, Po- 
nori Sándor. Államtigyész: Orosz Jakab; helyettes : Jordán 
József, Dobokamegye. Elnök : Mihályi Ferencz. Ülnökök : 
Gombás Károly, Nemes Sándor, Pap Elek, Sipotár János, 
Bojta Antal, Péterfi Dénes. Államügyész : Bárány Lukács; 
helyettes: Nagy József. B. Szolnokmegye. Elnök : Mezei Ist- 
ván. Ülnökök: (Geiszler Samu, Dézsi János, Czicze János, 
Kiss Sámuel, Hosszu Clement, Csernátoni Sámuel, Császkai 
József. Államügyész: Lemény József; helyettes: Rácz Kál- 
mán. A brassói lap azt hiszi, hogy e névsoron változtatás 
fog történni, miután a fenebbiek közül többen közigazga- 
tási téren állanak. 

– K. Papp Miklós nyilatkozik a „Korunk"-ban, 
tisztelettel értésitvén a közönséget, hogy visszalépve a 
„Korunk« tól, megszünt e lap dolgozótársa lenni. 

—– Ha ezután a kolozsvári hirek egyrészét német 

lapokból veszszük, kérjük olvasóinkat e tüneményt oly kö- 
rülménynek tulajdonitani, a mely kérlelhetlen viszonyok ter- 
mészetében gyökerezik. Közelebbről már két izben a fele- 
lősségnek oly nemét kellett éreznünk, melynek sulyát csak 
oly áldozattal hordozhatnók, a mit méltányosan nem köve- 
telhet tőlünk senki sem. Teljesen függetien közlönyünket 
anyagi megröviditések ellenében nem biztositja sem egyes 
Sina erszényü egyén, se részvényes társulat; az előfizetők 
száma pedig a mostani körülmények közt egy lapnál se sza- 
porodott, s ezt tekintetbe véve, reméljük, hogy olvasóink 
szivesek lesznek ezen előleges szabadkozásunkat kellőleg 
méltányolni, s némely utánközlésekre nézve igazolásul elfo- 
gadni, A figyelmes olvasó észrevehette, hogy utóbbi időkben 
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gondoskodtank volt, miszerint nrémely fontos kérdésekben 

közleményeinket a leghitelesebb forrásból meritsük ; de meg 

kelle gyöződnünk, hogy az ilyen forrás nekünk könnyen 

igen drága lehet. Hadd muljék el tehát tölünk némely ,ke- 

serti pohár.4 . 
A „Hermannstádter Ztg.4 feltámadt halottaiból. A 

„Korunk" szerint e centralisticus lap szerkesztője, Schmidt 

Menrich ur roszakarói e feltámadást azon adomaszerü körül- 

ménnyel hozzák kapcsolatba, mintha ez következő telegram- 

mot kapott volna : Die Ztg. soll erscheinen, Brief und Geld 

wird folgen ! mire az érdemes szerkesztő hasonló laconi mó- 

don a következő rimekben felelt volna viszsza : „Brief und 
Geld soll kommen, die Ztg. wird dann folgen.4 Természe- 
tesen — ugymond — a februar 26-diki banqnette toaszthő- 
séről ily költeményt el nem hiszünk. 
s — A ,S. Bote" szerint a 9-ik zsandárezred parancs- 
noksága Szebenből Kolozsvárra tétetett át. 

— Ugyan e lapnak irják M.-Vásárhelyről f. hó 
11-röl: „A kir. tábla holnapi ülésében – mint hallom - 
egy social-politikai és müvelődéstörténeti szempontból felette 

érdekes kérdés felett fog határozat hozatni. Arról van szó, 

hogy egy izraelita jelölt ügyvédi vizsgára bocsáttassék-e. A 

folyamodó a bécsi egyetemnél jogtudori méltóságra emelt 

egyén, s a jogügyek vezetésében Kolozsvártt egyik legelső 
ügyvéd mellett mint ügyvédi fogalmazó már több év óta 
képességének kitünő bizonyitványait adta. A közönség, mely 
a korszellem igényeinek elegettétetni ohajt, feszült érdekkel 
várja a kir. táblának magatartását s határozatát ez ügyben. 
Mint értesülök, az illető jelöltet Papp Alajos a felesküdt 
joggyakornokok irodájában tegnap esküre bocsátotta.4 

– A fogoly Szilágyi Virgilt nagy csapás érte. Fia 
meghalt. A megsebzett szivü atyát a gyászalkalomra bör- 
tönéből kibocsáták. A temetés martius 15-dikére esik. 

— A ,Sürgöny" bécsi levelezője irja, hogy a bureau- 
cratia közlegényeinek dühe növekedni kezd, mióta nem kap- 
nak választ némely kihivásokra, s mióta megtudták, hogy 
fondorságuk daczára nem kerithetnek lépre. stb. 

- A Flóra által a magyar hajadonok számára szer- 
kesztendő „Virágcsokór. czimű szépirodalmi lap mutatvány 
száma érdekes tartalommal és diszes kiadásban megjelent. 

— Miután az ó-kéni boszorkányégetés felőli hirt mi 
is átvettük volt, méltányosnak találjuk átvenni a ,P. Naplós 
következő nyilatkozatát is: „Az Ost und West" azt bizo- 
nyitja, hogy a lapunkban emlitett ó kéri boszorkányégetés 
az „Augs. Allg. Ztg.4 levelezőjének koholmánya; örült le- 
ány csakugyan van Kéren, de nem perzseltetett meg. Nem 
neheztelhetnek hát sem román, se serb testvéreink, miután 
igy bebizonyul, hogy a tény meg sem történt, tehát egyikük 
se is követhette el. Mi részünkről ha tudtuk volna, hogy e 
hirt legelőszőr az augsburgi néni közli, át sem veendettük.4 

— Rooszky nagykállói izraelita 5000 frtot hagyo- 
mányozott egy izr. felsőbb tanintézet alapitására. 

— Reményi Ede külföldi müutra indult. Közelebb 
Berlinben és Lipcsében fogja bemutatni remek hegedüjátékát. 

— Pécsett furcsa hamis 10 krsok keringnek. E pénzjegyek 
szabad kézzel vannak csinálva, s különféle irással ellátva. 
Azon sor helyett ugyanis, mely igy kezdődik ,„Silberschei- 
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nyek nyomtatására 1200 frt, irói dijra 800 frt; a közlemé- 
nyek kötése és füzésére 100 frt; levelezési és egyéb apró 
költségekre 50 frt, öszszesen 2150 frt. A nyelvosztályi 
bizottságnak: 30 ivnyi közlemények nyomtatására 600 
frt, irói dijakra 600 frt; szerkesztésre 300 frt, (mely utób- 
bi öszletben a Nyelvemlékek szerkesztésére rendszerezet 
210 frt is benfoglaltatik), a Nyelvemlékekből 20 ivnek nyom- 
tatására 400 frt, anyagok gyüjtésére, másoltatásokra, a bi- 
zottság érdekében folytatott levelezésekre 200 frt. Öszsze- 
sen 2100 frt. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, mart. 8. A turini minister- 

válságot a lapok, majdnem kivételnélkül, szerencsétlenség- 
nek tartják Olaszországra nézve. Legtöbb lap azon véle- 
ményben van, hogy Ratazzi a tuileriák eszköze és hogy a 
franczia politikának kezére fog dolgozni. Az „Economist" 
szerint leghelyesebben cselekszik a kormány, ha az ameri- 
kai kérdés után az olaszkérdést tekinti olyannak, mely leg- 
inkább érdekli. Ellenben a „Lond. Reviewű azt várná a kor- 
mánytól, hogy kimélje meg Olaszországot a sok jó tanács- 
adástól. Bánjanak már egyszer ugy az olaszokkal, mint 
nagykoru nemzettel, s Anglia beavatkozását csak annyira 
szoritsák, hogy tartsák vissza Piemontot Ausztria megtáma- 
dásától, Francziaországot pedig gátolják abban, hogy Olasz- 
országra nyomást gyakorolhasson. 

Napoleon császárnak a Montauban dotatioja kérdésében 
tanusitott engedékenységéről az angol sajtó igen kedvezően 
nyilatkozik. A „Times szerint a császár engedése által az 
alkotmányos szabadság haladást tett Francziaországban. Egy 
oly előzmény ez, melyet többé mellőzni nem lehet. A „Morn. 
P." nem tudja elhatározni, vajjon az öntudat, vagy a tör- 
vényhozó testület iránti tisztelet nyert e nagyobb kifejezést 
a császár levelében. 

London, mart. 13. A ma reggeli lapok a porosz vál- 
sággal foglalkoznak. A követkamara többségének eljárását 
valamennyien helyesnek és mérsékeltnek nyilvánitják. A fel- 
oszlatásban reactionarius irányt látnak, s szigoru itéletet mon- 
danak a korona felett. A „Timesé azt véli, hogy a porosz 
királynak teljesitnie kellett volna a kamara méltányos ki- 
vánatait, ez által egy oly loyalis országban, minő a porosz, 
népszerüséget szerzett volna, mig az ujválasztások aligha 
hasznára lesznek. A tory „Herald' szerint a kamara igen 
sore akart reformálni , pedig a lassu haladás bizonyo- 
sabb stb. 

Francziaország. Páris, martius 10-kén. A „Köln. 
ztg.6 tudósitása következöleg ecsetli a helyzetet: A fran- 
czia nemzet szabadelvübb elemeinek hangulata koránt- 
sem oly izgatott, mint azt talán a törvényhozó testületben 
tartott ellenzéki beszédek után hinni lehetne; de nem 
sokáig mehetnek már a dolgok ugy, mint eddig mentek. 
Favre és társai csak az uj nap előhirnőkei, s ők maguk is 
e szempontból tekintik küldetésőket a kamrában. Napoleon 
császárnak azonban ép oly elvakultnak kellene lennie, mint 

demünzet stb. ez olvasható : Ne fogadd el, mert csak tré- 
lából van készitve; a másikon pedig : csak korcsomárosok- 
nak való stb. - másokon még más van, mit azonban nem 
lehet közölni. 

— Prágában az utóbbi napok folytán átalános beszéd 
tárgya egy fiatal tiszt öngyilkossága ; okot egy öszszeszólal- 
kozás adott reá, mely a fiatal tiszt s egy másik rangbeli 
egyén közt egy előkelő szinházi személyiségnél történt. A 
feleselésre párbajnak kellett volna következnie; e helyett 
azonban a két fiatal ember abban egyezett meg, hogy dön- 
tsön a sors : a ki közülök a fehér és fekete golyó közöl 
az utóbbit huzza, a golyót tegye a pisztolyba és végezze 
ki magát. A tiszt huzta a feketét, noha mint gyanitják, az 
emlitett szinházi egyéniségnél ö állt inkább kegybeu. 

— Az irói segély-pénztár javára rendezendő sorsjá- 
tékhoz a kért engedményt a „M-g" szerint a pénzügyminisz- 
terium csak azon feltét alatt adja meg, ha a tervezett 
260,000 sorsjegy helyett, csak 100,000 állittatik ki, s a 
kisorsolandó tárgyak közt pénzen szerzett nyeremé- 
nyek nem leendnek. Miután eddigelé a nevezett czélra csu- 
pán az átengedett horvát sorsjáték 12,000 frtos főnyeremény 
van rendelkezés alatt, az, hogy e sorsjáték több nyeremény- 
nyel legyen öszszekötve, nagy részt attól figg, hogy ha.- 
zánkfiai és leányai becses közreműüködésükkel mozditsák elő 
azon ügyet, mely eddigi lendületét is a szép czél iránti 
buzgó lelkesedésük s nemes részvétüknek köszönheti. 

- A magyar tudományos akademia igazga- 
tó-tanácsa m. hó 26-kán tartá ülését, melyben a tudomá- 
nyos intézet ez évi költségvetését megállapitá. Az elnök, ki 
a költségvetést készité, 55,800 forintra tevé az ez évben 
bizton remélhető jövedelmet. A mi már a folyó évi költség- 
vetést illeti, az öszszes kiadás ez évre 55,530 frtra van 
tervezve. Fontosabb részletek : a tisztviselők, tagok, bizott- 
gági előadók fizetése 15,370 frt; szállásbér 3050; irói ju- 
talmakra : nagy jutalom 200 db. arany , a Teleki-drámai- 
jutalom 100 arany, a karácsonyi jutalom 100 arany, mely 
jutalmak öszlete, más kisebb jutalmakat is oda számitva, 
2600 frtra tehető; más irói dijakra (Értesitő, Évkönyvek 
stb.) 2400 frt; kézikönyvekre előlegezés 1800 frt; az Év- 
könyvek , Értesitők s más átalános akademiai kiadások 
nyomtatására 2400 frt; könyvszerzésre és kötésre ez idén 
csak 700 frt. Az öt bizottság költségvetése ekkép van meg- 

állapitva : A math. és természettudományi bizott- 
ságnak: 40 iv nyomdai költségére 800 frt, irói dijakra 
800 frt, rajzokra 600 frt, utazásokra 500 frt, szállitási és 
postai költségekre 50 frt, kisérletekre 100 frt, a bibari ex- 
peditió szereinek igazitására 150 frt, Petényi munkái kia- 
dásának megkezdésére 450 frt, s igy öszszesen ez évre 
8450 frt. [4 történelmi bizottságnak: nyomtatásra 
és metszetésre 1500 frt, irói dijakra 2000 frt, öszszesen 
3500 frt. Az archaeologiai bizottságnak: 20 iv- 
nyi közlemények nyomtatására és irói dijára 800 frt, raj- 
zokra 800 frt; utazásokra, ásatásokra, vizsgálódásokra 400 
frt, postai és szállitási költségekre 50 frt, öszszesen 2050 
Ét, A statistikai bizottságnak: 40 ivnyi közlemé- 

az államtanács elnöke Baroche, ha még ezután is azt hin- 
né, hogy dynastiáját legitim-ultvamontan senátussal, préfect- 
védenczekből alakitott törvényhozótestülettel, és a meginté- 
sek alatt nyögő sajtóval megalapithatja. Az ellenzéknek a 
sajtó ellenében különösen gyakorlott elnyomás ellen intézett 
beszéde sokkal élesebb és mélyrehatóbb volt, mint azt a 
„Moniteurt szerkesztett gyorsirói jelentései után gondol- 
ná az olvasó. A gyülés után tüstént ministeri értekezlet tar- 
tatott, melyben oly heves jelenetek fejlettek ki, hogy ma már 
miniszterválsági hirek keringnek Párisban. Nem ártana, ha 
az ország e népszerütlen nagyságok egy részétől legalább 
megszabadulhatna, azonban a baj nem csupán a ministeri- 
umban fekszik. Az államtanács, melynek élén oly reactiona- 
rius egyéniség áll, mint Baroche, kormányzat, melyben csak 
a praefecteknek van hatásuk, kiket Picard és Favre igen 
sikerülten jellemeztek , röviden az egész szervezet, mely a 
mult évtizedben létrejött, olyan, hogy csupán a ministerek 
elbocsátása alig fogna valami hasznot eredményezni. Ha re- 
actionarius szellemben történnék a kormányváltoztatás, az el- 
lenzék ébresztő szavai a legtávolabb kunyhókban is visz- 
hangzanának. A nov. Z4-diki rendeletek örökre el vannak 
itélve. 

Páris, mart. 12. A „Sch. Corr.4-rek irják: A dolgok 
sokkal komolyabb alakot vesznek, mintsem egyelőre gyani- 
tók. A kormánykörökben nagy lehangoltság uralkodik. Per- 
signy visszalépését bizonyosnak mondják; habár nem oly 
modorban, hogy a ministeriumból egészen kilépne, hanem 
hogy Thonveneltől veendi át a külügyi tárlatát. Máshi- 
rek szerint Walewszki gr. is a visszavonulandók közt van. 

Olaszország. Turin, márt. 10. Mint tudva van, a 
parlament baloldali többsége kijelentvén, hogy az uj minis- 
terium iránt nem viseltetik bizalommal, egyszersmind hatá- 
rozott ellenzését nyilvánitotta, hogy Cordova, ki egyedül 
maradt meg a Ricasoli ministerinmból tárczát, vállaljon. E 
határozatokat küldöttség utján közölték Garibáldival, hogy 
kikérjék véleményét. Mire a tábornok a ,„Star" szerint kő- 
vetkezőleg válaszólt: 1) a Cordovára vonatkozó határozatot 
helyesli; 2) az ujkabinet a legfontosabb, az ország ohajtá- 
gainak teljesen megfelelő igéretekkel kötelezte magát neki; 
3) ezen igéretek egyikének azonnal teljesedésbe kell vé- 
tetni, azért ő nem térvissza Caprerába, hanem Turinban 
vagy Gennában fogvárni; 4) az érintett rendszabály oly ter- 
mészetü, hogy a délirészekben minden nehézségeket elenyész- 
tet s a csendet haladéktalanul visszaállitja; 5) mig az igé- 
retek teljesitésére várnak, kerülni kell minden compromit- 
táló lépést; 6) a ministerium megigérte, hogy minden kül- 
befolyástól ment marad s bel- és külpolitikájában azon nem- 
zeti programmot tartandja szem előtt, mely szerint „Róma 
Olaszország fővárosat ; 7) ő, Garibaldi, megigérte a király- 
nak és ministeriumnak, hogy a provedimento bizottmányok 
gyülésében elnökölni fog; 6) az olasz nemzet szorosan tart- 
sa magát programmjához, mely : „Róma és Victor Emanuel.4 

Az „Opin nazionale" szerint Garibáldi tavasszal a dé- 

Azt is hirlik, hogy Victor Emannel király rövid idő 
polyba utazik s Garibaldi követnifogja. ná 

A ,Perseveranza? Nápoleon herezeg beszédéről érte- 
kezvén, többek közt ezeket mondja: Ha a pápa az Olasz- 

ország által ajánlott és szerződésileg biztositott garantiák el- 
lenére, megmarad vonakodása mellett s Rómát elhagyja, ak- 
kor kényszerülve leszünk az egyház szervezését a pápaság 
mellőzésével keresztül vinni. 

A K. Korr.*-nek irják Rómából: A pápa kijelentette, 
hogy ha Rómát elhagyja (a mi bizonyosan megtörténik, mi- 
helyt a piemontiak egy lépést tettek a szent Péter öröksé- 

létartományokba megy, hogy a szabadcsapatokat rendezze. 

gébe), azonnal Ausztriába fogjönni. Azt hiszik tehát, hogy 
egy ily eshetőség bekövetkeztével a szent atya Velenczébe, 
II. Ferencz király pedig Triesztben telepedik. Különben Ró- 
mában minden a régi; csakhogy minden párt készül a küz- 
delemre, mely nézetük szerint közel van. 

Németország. Azon inditvány, melyet a kurhesseni 
ügyben Ausztria és Poroszország együtt adtak be a szövet- 
ségi gyülésnek , igy hangzik : 

Az osztrák császár és porosz kir, kormányok, tekin- 
tetbevevén : hogy a szövetségi gyülés, a kurhesseni ügyben 
véglegesen nyilatkozhatás jogát fenntartotta, — hogy az 
1852. mart. 27-diki és az 1860. május 30-iki alkotmányle- 
velek , az egyetértést a választófejedelmi kormány, s a kur- 
hesseni nép között előidézni képtelenek voltak , hogy az 
1852. mart. 27-diki szövetségi végzés, bár a szövetségelle- 
nes határozatokat névszerint meg nem nevezte, elvileg mégis 
csak e határozatok revisioját akarta. - Hogy végre a ren- 
dezett és békés viszonyoknak visszaállitása Kurhessen és 
egész Németország érdekében szükséges : 

inditványozzák, hogy a szövetségi gyülés szólitsa fel 
a választófejedelmi kormányt; 

hogy a mediatisáltak és birodalmi lovagok, szövetsé- 
gileg biztositott jogait figyelembevevén, eszközökről gondos- 
kodjék, hogy az 1852-ben hatályon kivül tett 1831-diki al- 
kotmány, fenntartván azon határozatokat, melyek a szövet- 
ség hivatásával meg nem egyeznek, ismét életbeléphessen. 

Ez inditvány azonban, mint a kasseli hivatalos lap 
irja, egy lépéssel sem mozditotta elébb a kurhesseni kérdés 
fejlődését. Ugyanazon ülésben, melyben az inditvány elő- 
terjesztetett, Kurhessen képviselője azon előleges nyilatko- 
zatot tevé, hogy állama számára nyitva tartja a jegyző- 
könyvet s e közben megvárja, hogy az inditvány tárgyalá- 
sával megbizandó választmány nem fog javaslatokat tenni, 
mielőtt Kurhessen a szönyegen levő, valamint a badeni in- 
ditványra is nyilatkozatát be nem adja. Frankfurtban remé- 
lették, hogy a fejedelem, a szövetség tekintélye iránti tisz- 
teletből önkint alárendeli magát. Azonban ugy látszik, csa- 
lódtak, mert az idéztük hivatalos lap a Goddaus elnöksége 
alatt alakult uj miniszteriumról indült hirt meghazudtolja s 
több ,hirek- és koholmányokra" vonatkozólag megjegyzi, 
hogy Poroszország- és Ausztriának egy, a szövetségi gyü- 
lés elébe terjesztendő inditvány iránti megegyezése, bármit 
tartalmazzon is az, sem jogilag, sem tényleg nem 
változtat legkevesebbet is a jelen ügyálláson. 

Berlin, mart. 12. A kormány legközelebbi szándé- 
kairól még a legjobban értesült körökben sem tudnak sem- 
mi bizonyost. A hangulat ugy a királyi palotában, mint a 
miniszterek irodáiban igen nyomott. Mondják, hogy a mi- 
niszterium egy programmot terjesztett a király elébe, mely 
engesztelékeny szellemben van irva; engedményeket igér, 
mint a hadügyi költségek 2 millióval apasztását, 20—30 
ujabb kinevezést az urak házába, a 250/, adópótlék eltör- 
lését, a zsidóknak birói hivatalokra alkalmazását stb. Azon- 
ban azt is rebesgetik, hogy a belügyminiszterium titkos uta- 
sitásokat küldött volna a vidéki kormányhatóságokhoz, me- 
lyek szigoru rendszabályokat tartalmaznak a választásokra 
gyakorlandó befolyást illetőleg. Másfelől azaz általános hie- 
delem, hogy e kisérletnek nehezen lesz valami sikere, mert 
a hangulat hivatalos körökben sem olyan, hogy az elvesz- 
tett tért holmi rendőri vagy más ilyen eszközökkel reméljék 
visszaszerezhetni. Annyi bizonyos, hogy a kormánypárti kö- 
vetek levert kedélylyel távoznak innen s nem igen jó fogad- 
tatásra számitnak küldőik részéről. Egy tanujel elre az is, 
hogy a kormánypárt azon 11 követe, kik a Hagen inditvá- 
nya mellett az ellenzékkel szavaztak, magasan hordják fe- 
jeiket. Hag en rögtön ünnepelt férfuvá lőn. Mondják, hogy 
az utóbbi napokban valami 20 photograph ostromolta az aj- 
taját, hogy szerencsések lehessenek a népszerü hazafi arcz- 
vonásait örökiteni. Bizonyos továbbá, hogy Hagent legalább 
5-6 helyen meg fogják választani. A börzén nagy fogadá- 
sok történtek, hogy a közelebb alakulandó követekházá- 
ban a haladópárt 20—–50 szavazattal többet fog számlálni. 
Az országban egész özöne készül a bizalmi szavazatoknak 
a haladópárt tagjaihoz, mig a jobboldai követeket bizalmatlan- 
sági nyilatkozatokkal tisztelik meg küldőöik. 

A feloszlatott képviselőház többségének számos tagjai 
egy nyilatkozatot bocsátottak ki, melyben magatartásukat 
igazolják. Midőn mi, igy szól többek közt a nyilatkozat, 
valósitni akartuk egy fontos ügyben a képviselők jogait, 
nem vágtunk a végrehajtóhatalom körébe, nem kerestünk 
kicsinykedő viszályt, nem képeztünk gyümölcstelen ellenzé- 
ket. Ázért nyugodtan várjuk az ország itéletét. 

E hó Íláikén, midőn a király szekerezni indult, az 
összecsödült néptömegben egy izgatott arczvonásai által már 
előre figyelmet ébresztett egyént fogtak el, kinek öltönye 
zsebében töltött kétcsövü pisztoly találtatván, azon sulyos 
gyanu terhelte, hogy merényt akart megkisérleni a király 
élete ellen. A foglyok - Hirschknecht nevü svájczi születé- 
sü — másnap felakasztva találták börtönében. 

Görögország. Egy athenei sürgöny mart. 5-ről je- 
lenti : A kormány hadserge már 3000 embert számlál. Ha hn 
tábornok gyengélkedik. Naupliából jövő szökevények az ot- 
tani helyzetet igen szomorunak festik. Itt külsöleg csend 
van. Tegnapelőtt egy törzskarbeli századost fogtak el, a ki 
az itteni krétaiak között toborzott. A régebben elfogottak 
Thormia szigetre szállittatnak. A király proclamatiot bocsá- 
tott ki a néphoz. 



Megiko. Az oly nagy lármát keltett mexikoi ügyről 
darab idő óta hallgatnak a lapok. Most egy brüsseli, mart. 

13-ról szóló távsürgönyben az áll, hogy Thouvenel jegyzé- 
ket intézett a madridi hormányhoz, hogy Prim tábornokot 
Veracruzból hivja vissza s vessen véget a mexikoi had- 
parancsnokok közti viszálynak, különben a fran- 
cziák magok fognak előre nyomulni. 

Ujabbak. A ,„Magyar Sajtót bécsi levelezője 
irja mart. 14-ről: Az erdélyi országgyülés ügye, ugy 
látszik, nemcsak szundikál, hanem alkalmasint hoszszabb 
időre alunni ment. És ez elalvásnak nem annyira a pro- 
visorium, mint inkább azon körülmény az oka, hogy ,a 

választók öszszeirása jobbára bevégeztetvén, hiteles hir 

szerint, nyilván és roppant meglepőleg tünt ki az, hogy 

még a nyolcz forintos census mellett is, a választók 4/3 

része, tehát nagy többsége magyar elemekből áll.. Már 

pedig egy oly erdélyi országgyülés, melyben a magyar- 

ság vigye a főszerepet, a centralista urak elveivel ösz- 
sze nem fér. 

— Az ,Ost. D. P.4 szerint a görög felkelés, min- 
den szépitő hirek daczára, nem hogy elnyomatott volna, 
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lenti, hogy Syrában, a görög királyság igen jelentékeny 
kis szigetében is kiütött a katonai lázadás. 

— A ,Sch. Corr. ugy értesül, hogy a francziaor- 

szági legitimisták, egy óriási burbonista forradalmat ter- 
veznek a jóvő hónapra Nápolyban; mely czélra nagy 
öszszegeket adlak II. Ferencz rendelkezése alá azon re- 
ményben, hogy ez személyesen fog a mozgalom élére 
állani. II. Ferencz azonban nemcsak hogy maga idegen- 

kedik ez eszmétől, hanem egy vele családi öszszeköttetés- 

ben álló hatalom által is fgyelmeztetve van, hogy tartsa 
magát távol a nápolyi mozgalmaktól. 

— A ,Donau Ztg.4 és „A. Allg. Ztg.4 olaszorszá- 
gi tudósításai, mintha csak egy gyárban készülnének, 
Garibaldi és Ratazzi közti titkos tervekről szólanak, me- 
lyeknek ozélja valami adriai expeditio lenne. 

— A franczia követekházában a felirat hat első 
pontját elfogadták. Billault a mexikoi ügyre vonatko- 

zólag igy nyilatkozott: Tekintetbe fogjuk venni a mexi- 
koiak kivánságát. Nem szándékunk Miksa főherczeg 
számára trónt alapitni Mexikoban. A szövetségesek mult 

hó 20-án hagyták el Veracruzt s már Mexikoban kell 

— Egy konstantinápolyi sürgöny jelenti mart. 13- 
ról: A görögországi sulyos események daczára Thessa- 
lia és Epirus nyugodtak. 

—- Belgrád, mart. 14. A nemzetőrség szerve- 
zése életbelépett. : 

- Egy uj-yorki sürgöny mart. 1-ről az egyesült 
államok ujabb győzelmeiről értesit. Égy más, ugyanazon 
keltű sürgöny szerint a déli államok elnöke utolsó üzene- 
tében a nehéz veszélyeket emliti fel, melyeket az egész 
terület védelme okozott. Valószinünek tartja, hogy a há- 
horu több évre el fog huzódni. Egyébiránt a had- és pénz- 
ügy állapotát kielégitőnek mondja. A déli államok con- 
gressusa meghatározta, hogy a háborut utolsó dollárig 
folytatni fogják. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Martius 17-kén: Nemzeti kölcsön 84.5. 65 0/, Metalligues 

70.25. Bank-részvény 833.-. Hitel-részvény 203.-. Váltó 
Londonra 136.10. Ezüst 135.35. Arany 6.471/,. 

Martius 14-én: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 70.75. Erdélyi 67.25. 

s a csöd-tömeghez minden igényeiket el fogják veszteni. — 

sőt teljes lendületben van. Egy legujabb távsürgöny je- lenniök. 

HIRDETESEK. 
T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

BIVATALOS. 
(537) a-3) 

Sz. 1783. 1862 
A kolozsvári tanács, mint törvényszéktől jelen hirdetmény által köztudomásra jutta- 

tik, hogy kolozsvári bejegyzett kereskedő Krémer Sámnuel kérésére, ki fizetési tehe- 

tetlenségét bejelentette, öszszes főlkelhető és ez országban levő minden javai felett az 

egyezkedési eljárás [Vergleichs-verfahren] megnyitása megengedtetik, és ezen egyezkedési 

eljárás vezetésére városi tanácsos Frics Albert mint törvényszéki biztos neveztetik ki. 

Erről az öszszes hitelezők azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy az egyezkedési 

tárgyalásra való meghivás és a követelések bejelentésére kitüzendő határnap külön fog ki- 

hirdettetni. - 
Kolozsvár Sz. kir. városa tanácsának, mint törvényszéknek 1862-ik év martzius 12 én 

tartott üléséből kiadta Gothárd József id. főjegyző. 

(536) G- 
Sz. 981 .. 1862. MMirdetmény. 

Miután Ő császári s apostoli királyi Felsége 1862 januar hó 3-án kelt legkegyelme- 

sebb királyi elhatározásnál fogva a függöben levő törvénykezés mielőbbi meginditása és 

folyamatban tartása tekintetéből folytonosan működő ideiglenes törvényszékek alakitását 

méltóztatott a megyék Fogaras s Naszód vidékei, ugy székely székek területére nézve ad- 

dig is míg a törvényhatóságok kebelében választás utján beállittathatnának, elrendelni, ezen- 

nel közhirré tétetik, hogy a következő törvényszékek u. m. 

1. Hunyadmegyei törvényszék: Déván: a lapusnyaki, guraszádi, Ilyei, solymosi, al- 

mási, gyógyi, losádi, dévai, v.-hunyadi, pestesi és kéméndi járásokra nézve; 

A Hunyad-megyei törvényszék: Hátszegen: a hosdati, kilidi, demsusi, klopotivai, to- 

tesdi, maczesdi, borbátvizi és silyi járásokra nézve; 

Alsó-Fehér megyében: N.-Ényeden és Abrudbányán ; 

Thorda-megyei felső-kerületre nézve: Szász-Régenben; alsó-kerületre nézv
e: Thordán; 

. Kolozs-megyében: Kolozsvártt ; 

. Doboka-megyében: Szamosujvártt; 

. Belsőszolnok-megyében : Déézsen; 

. Küküllő-megyében: Dicsőszt.-Mártonban; 

. Felső-Fehérmegyében: Erzsébethvároson; 

. Fogaras-vidéken: Fogarasban; 
10. Naszód-vidéken: Naszódon ; 

11. Udvarhelyszéken: Udvarhelytt; 

12. Marosszéken: Maros-Vásárhelytt; 
13. Csikszékben: Csik-Somlyon; 

14. Háromszékben: S.-szt.-Györgyön; 

15. Aranyosszékben : Felvinczen felállitadó törvényszékek működéseiket a törvény- 

hozás intézkedéseig reájuk ruházott hatáskörrel s az ugyanaddig érvényben tartott bün- 

tető s polgári törvények s eljárási szabályok szerint folyó 1862 évi martzius 20-án meg- 

kezdendik. ek 

Addig is mig a nevezelt törvényhatóságok egyes járásai az illető a városi kiküldött 

biróságok hatáskörével felruházott egyes biróságokhoz utaltatnának , a törvényhat
ósági szer- 

vezet ö8 §. értelmében gyakorlandó ilyszerüű biráskodás az illető törvényszék székhelyén 

fog annak egyes tagjai által foganatba vétetni és a közigazgatási járásoknak ezen egyes 

birákhozi beosztása annak idején hasonlólag közhirré tétetni. 

Kolozsvártt, 1862 februar 26-án a kiír. főkormányszék elnöke 
Crenneville m. k. 

(535) (2-3) 

Sz. 238. 18962. Csődhirdetmény. 
A K.-fehérvári Tanács, mint csöd-törvényszék részéről ezennel közhirré tétetik , hogy 

K. fehérvári izraelita lakós és szappanyos Lobstein Antal öszszes vagyona ellen, annak sa-
 

ját kérésére a csöd f. é. martzius 6 án 238./ 1862. törv. szám alatt elrendeltetvén, perügye- 

lönek hites ügyvéd Borsos Sámnel ur, ideiglenes tömeg-gondnoknak pedig helybeli polgár 

és pogácsás Klemencz János neveztettek ki. 

Felszólittatnak tehát a csöd rendtartás 30-ik §-sa értelmében mindazok , kiket a csöd 

alá került vagyonhoz Dárminemü igények illetnek, hogy követeléseiket a szükséges okmá- 

nyokkal ellátva legfelyebb f. 1863-ik évi junius 16-ik napjáig, ezen városi csöd-törvény- 

széknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert az ellenkező esetben, a netalán öket 
illető 

tulajdon, elsöbbségi vagy zálogjogra nem tekintve, a csöd tárgyalásból ki fognak r
ekesztetni, 

o
0
 

Egyszersmind az ideiglenes tömeggondnok megerősitése vagy más gondnok, nemkü- 

lönben a hitelező választmány megválasztása végett ugyan f. é. jünius 20-ik napjának reg- 

geli 10 órája, a csöd r. t. 30-ik és 43-ik 88.-sai rendeléseinél fogva oly hozzáadással tüzetik 

ki, miszerint az ezen törvénynapra meg nem jelenő hitelezők tekintetbe nem fognak vétetni. 

Egyszermind a menynyiben a folyamodó a vagyon átengedési-jog kedvezményeit igénybe 

vette, e kérdés feletti tárgyalás végett az illető hitelezők, ugyancsak a fennebbi határádőben 

i. f. év junius 20-án reggeli 9 órakor ezen tanács, mint csőd-törvényszék előtti megjele- 

nésre, a csöd rend. t. 179.ik §.-sa értelmében, azon megjegyzéssel idéztetnek, hogy az 

adósnak a vagyonátengedés jog kedvezményeihez leendő igénye iránt, azon hite
lezőket ille- 

vizsgálat bevégezése után fog határozat hozatni, és hogy a jog kedvezmények megadásáérti 
kérvényt a csőd-biróságnál vagy perügyelőnél ki ki megszemlélheti. 

Kelt, Károly-Fejérvártt, a tanácsnak, mint csőd-törvényszéknek 1862-ben martzius 6-án 
tartott üléséből. 

Váradi Károly, főbiró. 

MEM HIVATALOS. 
(S40) 3) 
* Egy három éves jó vizsla eladó; értekezhetni: szap- 

pany-tezában 8 szám alatt. 

(539) a—3) 
Iktári gróf Bethlen Domokos urnak, Szász-Régenhez egy órai, Tekéhez ugyan 

anynyi távolságra levő Szász-bányitzai, s ezen főjószághoz tartozó Szász-harasztosi, mind- 

két egész helységekben tagositott szántókból, kaszálókból álló nagyszerü birtoka, elkülöni- 

tett terjedelmes uradalmi legelő helyekkel, kirekesztő joggal birató regalekkal, s uri java- 

dalmakkal, oda tartozó más helységekbeli rész-birtokokkal, gazdasági épületekkel együtt, 

jövő aprilis 24-én kezdve több évekre haszonbérbe adó, szabad kézből, — utasitást adnak 
Kolozsvártt, Seres László, – M.-Vásárhelytt, Jakab János ügyvéd urak. 

(538) (1-3) 
A . 

Téga- és cserép-ar-leszálitás. 
Alólirtnál ezer tégla ára: 10, — ezer lapos fedél-ecserép ára 20 o. é. forintra szálit- 

tatott le. Kolozsvártt, martzius 15-én 1862. Rucska János. 

(534) (2) 
A bel. Monostor-utcza szögletén a 142 szám alatti telek a zsemle-sütéshez tartozó kel- 

lékekkel együt, jelen hó 24-én a hely szinén közárverés utján bérbe adó; — ugyszintén a 
Görögök-sikátorában lévő Gsehweng féle- gyümölcsös is. – 

(524) (3=8) 
- kl 

Náözbirtokossági gyülés. 
A Nagy meregyói birtokosok folyó évi mártzius 20-án m. b. Bánffy Albert 

ur kolozsvári piaczsori házánál tartandó birtokosi értekezletre meghivatnak, 
Szabó Ferencz 

közbirtok. felhatalmazott által. 

sűmIHJÁmoS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Bartbos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

kapható: 

A magyarnyelv szótára. 
A magyar tudományos akadémia megbizásából készitették Czuczor Gergely 

és Fogarasi János, magy. t. akadémiai rendes tagok. 
T I A-áÁltalvér. Ára 1 frt, 

(ALÁNOS TISZTI SZÓTÁR 
Irta Dr. KELEMEN MÓR ügyvéd. 

Átnézte Dr. BALLAGI MÓR tanár. Ára 50 kr. 

CSALÁDÉLET. 
REGÚNY két kötetben irta Józsika Julia, 2 kötet 2 ft. 50. 

Vezérfonal rajzolásban körzővel 
és vomalzóval. 

Reál és ipartanodák használatára. HEISSIG FERDINÁND után 
: Dr. SZABÓKY ADOLF, (T idom- táblával és 250 idommal) 

Ára 1 ft. 60 kr. 
tőleg, kik azokat neki önkényt meg nem engedik, a közadós ellen inditott büntető birósági

 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


